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7.3. Aparolgas 8.2. A folyadékok hétagulasa
7.4. Aforras 8.8. A gazok hétagulasa

7.5. Alecsapodas 8.4. AhOvezetés

8. A hétagulas és a hé terjedése 8.5. Ahbéaramlas

8.1. A szilard testek hétagulasa 8.6. AhGsugarzas

Kérjuk azokat a kollégakat, akik a kovetkezd tanévtél kezdédéen e tankdnyv alapjan
végzik munkajukat, juttassak el észrevételeiket, javaslataikat hozzank, hogy felhasznal-
hassuk azokat a tankdnyv tovabbfejlesztéséhez.
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Blivészkedés varazskorsoval vagy anelkul
Szines, szorakoztato, elgonaolkoadtato kémial kiserletek

A kémia a kozépiskola eqyik legnehezebb tantargya, ezert minden lehetoséget —
legyen az jatékos modszer is — meg kell ragadnunk, hogy megértessuk, megsze-
rettessuk a tanulokkal. lqy lesznek képesek elsajatitani a tantargy osszefliggésert
és logikajat. A kémia kisérletezo tantargy, ezért sulytkell fektetniarra, hogy a tanult
fogalmakat, ismereteket /atvanyossa és szemléletesseé teqyuk. Az itt kKozolt szines
kisérletekkel tobb témat lehet jatékosan bemutatni, atismeételni: példaul a savak,

bdzisok kémhatasat a k6zombositést, az indikatorok mukodesél, a sok hidroliz/-
sét, a pH szamolast, a fakultacios oran tanult minoségi analizis reakcioit stb. A
526p és latvanyos kémial kisérlet mindig nagy élményt jelent a tanuloknak, az itt
leirtak eqyszerd eszkozoket és anyagokat [gényelnek, konnyen kivitelezhetok, es
gy tanulokisérletként is végrehayjthatok. A vardzskorsoval elvégzett szines és
SZOrakoztato kisérleteknek oridasi elénye, hogy — megfelelo ismeretek utan — a
tanulok maguk is tovabblejleszthetik a leirtakat, illetve kitaldlhatnak hasonloakat.

Varazslat indikatorokkal

cres ’ s

Szikséges anyagok. 1 mol.dm™ koncentracioju sosay, 1 és 2 mol.dm koncentracioj
natrium-hidroxid-oldat, 0,1%-os timolkék- és 1%-os fenolftalein indikator oldat.

Szukséges eszkozok. 5 db szamozott, 150 cm’-es f6zépohar, 100 cm®-es méréhen-
ger, cseppentd, varazskorso, mely nem atlatszo.

Kivitelezes:.

Az 1. poharba mérjunk 50cm® sésavat (szintelen), a 2-ba 50cm® desztilllt vizet és 5
csepp timolkék indikator oldatot (sarga), a 3-ba 50cm® 1 mol.dm™ koncentracioju natri-
um-hidroxid-oldatot (szintelen), a 4-be 50 cm® desztillalt vizet és 5 csepp fenolftalein in-
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dikator oldatot (szintelen), az 5-be 50 cm® 2 mol.dm™ koncentraciéji natrium-hidroxid-
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oldatot (szintelen). Ontsiik a poharak tartalmat a kovetkezé sorrend szerint a varazskor-
séba, majd a korsé tartalmat rendre ontsik vissza egyenlé aranyban a poharakba.
El6szor: 1.+2. visszadntve az 1,2. poharban voros szind lett az oldat
Masodszor: 3.+4. visszadntve a 3,4. poharban voros szind lett az oldat
Harmadszor: 1.+3. visszadntve az 1,3. poharban sarga szinu lett az oldat
Negyedszer: 2.4+3.+5. visszadntve a 2,3,5. poharban lila szin( lett az oldat
Magyarazat.

Az indikatorok szinvaltozasai: pH skala
; : voros sarga
timolkék sarga kék
1,2 2,8 8 9,6
szinte-
fenolftalein M
vOros
8,2 10

A lila szin a timolkék kék szinébdl és a fenolftalein voros szinébdl adodik.

s

megfelelé bemérés utan a tiszta kék szini oldat is megkaphato.

Blvészkedés harom pohar ,vizzel” (7)

Szukséges anyagok. 0,1 mol.dm™ koncentracioju natrium-hidroxid-oldat, 0,2 mol.dm™

Szukséges eszkozok. 3 db t6zépohar, varazskorso, mely nem atlatszo

Kivitelezés.

A poharakat egynegyed részig toltsuk meg a kovetkezd oldatokkal: az elsé poharba
ontsink natrium-hidroxid-oldatot, a masodikba fenolftaleines desztillalt vizet, a harma-
dikba sosavat.

Az elsé és masodik pohar tartalmat ontsik a varazskorséba, majd vissza a poharakba,
az oldatok szine vorosre valtozott. Most mind a harom pohar tartalmat toltsiik a varazs-
korséba, majd vissza ontve a poharakba, az oldatok szintelenre valtoznak.

Magyarazat.

A ligos kémhatast a fenolftalein voros szinnel jelzi. Sésav feleslegre az indikator el-
szintelenedik.

Varazslat csapvizzel (1)

IdSzdkségesanyago/r. natrium-hidrogén-szulfat, natrium-karbonat, fenolftalein indikator
olaat

Szlkséges eszkozok 5 db szamozott 150 cm®-es fé6zépohar, varazskorso, mely nem
atlatszé

Kivitelezés.

Az 1. poharba tegylink 10-20 mg natrium-hidrogén-szulfatot, a 2. poharba 10-20 mg
natrium-karbonatot, a 3-ba néhany csepp fenolftalein indikator oldatot. Mindegyikbe 6nt-
sunk 1 cm?® vizet, mig feloldédnak az anyagok.

Ontslnk csapvizet a varazskorsoba, majd téltsik meg az 6t poharat vizzel. A 2,3,4,5.
pohar tartalmat toltsik a varazskorséba, majd dntsiik vissza a 2-es, 3-as, 4-es és 5-0s
poharakba. Az oldatok r6zsaszindek.

_ Az 6sszes pohar tartalmat a varazskorséba toltve, majd vissza a poharakba, az oldatok
ismét szintelenek.

Magyarazat.

Anatrium-karbonat ligosan hidrolizalé s6, melyet a fenolftalein rézsaszin szinnel jelez.
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Na>CO3+2H20 = 2Na*+20H +H2CO3

A fenolftalein indikator atcsapasi tatomanya pH=8,2-10, a natrium-hidrogén-szulfat
savanyu so, vizben oldva csokkenti a pH-t.

A fenolftalein mdukator a 8,2 alatti pH-nal szintelen.

NaHS04+H20=50% 4+Na*+H30*

Blvészkedés szintelen oldatokkal

v s

--------

Sziukséges eszkozok. 6 db szamozott 150 cm3 -es fé6zépohar, 100 cm3 -es merohen-
gerek, varazskorso, mely nem atlatszé

Kivitelezes:.

Az 1. poharba 50 cm® higanyll-klorid-oldatot (szintelen), a 2,3. és 6. poharba 50 cm®
a4.poharba 75 cm® kalium- -jodid-oldatot (szintelen) mérjunk. A 3. poharba pedig toltsunk
50 cm? bizmut-nitrat-oldatot.

Ontsiik a kovetkezd poharak tartalmat a varazskorséba, majd kb. egyenlé aranyban
vissza a poharakba.

Elészor: 1.42. vissza a poharakba, a poharak voros csapadékos oldatot tartalmaznak

Masodszor: 3.+4. vissza a poharakba, a poharak fekete csapadékos oldatot tartalmaz-
nak

Harmadszor: 1.45. vissza a poharakba, a poharak szintelen oldatot tartalmaznak

Negyedszer: 3.+6. vissza a poharakba, az oldat narancs szind lett

Magyarazat.

HgClo+2KI=Hgl>+2KCI voros csapadék

Bi(NO3)3+3KI=Bil3+3KNO3 fekete csapadék

Hgl2+2KI=K2[Hgla] szintelen

Bilz+KI=K[Bils4] narancs szini oldat

Szemfényvesztés szines oldatokkal

Szz]kséges anyago/r 0, 01 moI dm™ koncentracio JU réz- szulfét oldat, 1 mol. dm' kon

--------

0,002 mol.dm™ koncentracno;u ammonlum rodamd oldat

Szikséges eszkozok. 4 db szamozott 150 cm-es f6zépohar, 50 cm
rek, varazskorso, mely nem atlatszo

Kivitelezés:.

Az 1. poharba tegyunk 50 cm® réz-szulfat-oldatot (kék), a 2-ba 50 cm® amménium-hid-
roxid-oldatot (szintelen), a 3-ba 50 cm® vaslll-klorid-oldatot (sarga), a 4-be az ammoni-
um-rodanid-oldatbét 50 cm?®-t.

A varazskorsoba toltsik rendre a kovetkezd poharak tartalmat, majd az oldatot kb.
egyenld aranyba ontsik vissza a poharakba.

El6szor: 1.42. visszaontve az 1. és 2. poharban mély kék szinu oldat lesz

Masodszor: 3.+4. visszaodntve a 3. és 4. poharban voros szinl oldat lesz

Harmadszor: 1.+3. visszadntve az 1. és 3. poharban barna csapadékos oldat lesz

Magyarazat

El6szor: CuSOs+4NH4OH=[Cu/NH3/4]SO4+4H20 mély kék szinli komplex

Masodszor: FeClz+3NH4SCN=Fe/SCN/3+3NH4Cl voros szinu oldat

Az 1. és 3. pohar tartalmat 6sszeontve, ligos kozegben levalik a barna szind vasli|-
hidroxid csapadék:

Fe/SCN/3+3NH4OH=Fe/OH/3+3NH4SCN

3es meéréhenge-
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JLimonadé” és ,sz6l6lé” (4)

Szikséges anyagok. csersav, néhany cm? telftett vaslil-klorid-oldat, 5 mol.dm™ kon-

Szikséges eszkozok. 6 db szamozott f6z6pohar, 1 db 1 dm°-es f6zépohar, cseppentd

Kivitelezés.

Oldjunk fel 1,25 g csersavat kb. 750 cm® desztillalt vizben és toltsik a nagy f6zépo-
harba, halvanysarga szinl oldatot, ,limonadét” kapunk.

Az 1,3. és az 5. pohar uresen marad.

Cseppentsiink a 2. f6z6poharba 1 csepp telitett vaslli-klorid-oldatot.

Ontsiink kb. 10 cm?® kénsavoldatot a 4. és 6. poharba.

Toltsik az 1 dm>-es poharbdl az oldatot az 1,2 és 3. poharba. Az 1. és 3. pohar tartalma
Jlimonadé”, sarga szinl maradt, a 2. poharban ,szél6lé lesz, kék szind oldatot kapunk.

Majd az 1,2,3. pohar tartalmat dntsik vissza az 1 dm?®-es f6z6poharba, itt is ,szél6le",
kék szinl lesz az oldat, ha innen a 4,5,6. poharba toltjik vissza, akkor a 4,6-ban limo-
nadé”, sarga szini lesz, de az 5-ben ,szél6le", kék szinli marad.

Majd, ha a 4,5,6. poharak tartalmat visszaontjuk a nagy f6zépoharba, akkor ismet ,|i-
monadét”, sarga szind oldatot kapunk.

Magyarazat
csersav-oldat+FeCl3-ag=kék szinli komplex+H2SO4=elbomlik a komplex
sarga szinus ismét a sarga szinu
oldat lathaté
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STANKOVICS EVA

Egyszeru mukoddesi modellek

a biologia tanitasaban
Sztomarmoaell €s a ver folytonos aramlasat szemlélteto moael/

Egy német folydiratban megjelent cikk (3) alapjan, (mely a plazmolizis jelenségét lég-
gombok segitsegéval mutatta be) tamadt az a gondolatom, hogy mennyire hasznos egy
ilyen egyszeri funkcionalis modell:

a) Egyszerlségénél fogva jobban attekinthetd, megérthets a tanuldk szamara.

b) Jobban eleget tesz a ,modell” Iényegének.

c) Aszikséges eszkozok minden biolégia- és kémiatanar szertaraban megtalalhatok,
de ha nem, akkor is olcsén beszerezhetdk. S ez a mai Magyarorszagon igen fontos szem-
pont lehet.

A sztéma mikodése (nyitédasa, zarédasa), valamint a vér folytonos aramlasa két
olyan probléma, amelyet egy tizenéves gyerek nem biztos, hogy szemléltetés nélkil el
tud képzelni és meg tud érteni.

Ugy’ani,s pl. az aorta mikodésének fizikai alapjat képezd ,szélkazanfunkciét” (1. abra)
csak abran, vagy megépitett szélkazanon értelmezheti, ami bonyolult szamara, s igy a
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